

绿色低碳成为社会新风尚

本报记者 叶子

6月13日至19日是2022年全国节能宣传周，6月15日是2022年全国低碳日。今年全国节能宣传周活动主题是“绿色低碳，节能先行”，全国低碳日活动主题是“落实‘双碳’行动，共建美丽家园”。这段时间，全国各地开展线上线下多样活动，深入宣传绿色低碳理念，普及应对气候变化知识，提升公众低碳意识，倡导公众选择简约适度、绿色低碳的生活方式。

党的十八大以来，中国绿色低碳转型发展取得了历史性巨大成就，是人民群众获得感最多的领域之一。数据显示，2020年，中国碳排放强度比2005年下降48.4%，超额完成向国际社会承诺的下降40%—45%的目标，2021年又同比下降3.8%。随着绿色低碳转型取得重要进展，碳达峰碳中和工作正在扎实有序推进。



▲五月五日，四川省宜宾市翠屏区金秋湖镇川茶基地，节水、节能的雾灌系统正在工作中。
王宇摄（人民日报图片）

江西省南昌市青云谱区一家商场，空调、冰箱、洗衣机等多家家电产品的宣传海报上，都用了“低碳、节能、环保”等字样。“这款新出的一级能效空调，比额定功率相同的三级能效空调更省电，虽然价格要贵一些，但能有效实现节能减排。消费者购买节能产品可以参与优惠活动。”商场一家电门店店长介绍，门店推出以旧换新、满减等活动，顾客购买节能家电还可享受补贴。

当下，越来越多的人选择节能家电。某电商数据显示，2021年全年，新一级能效空调销量同比提升98%，销售占比达到60%以上；节能冰箱销量同比增长62%。

不仅是家电产品，不少消费者在装修过程中也注重选用绿色家装服务，从装修管理环节就引入环保绿色理念。比如，在装修中采用节能灯板设计，通过人体移动识别和光照强度数据自动完成开关灯动作，从而实现绿色节能。“我们的装修用材全部选用了环保级别更高的产品，虽然多花了一些钱，但心里踏实。”山东省济南市居民蔡涛最近在为新房选购装修材料，他说，“我和妻子都认为，装修不一定多豪华，简约实用环保才是最重要的。”

近日，由中华环保联合会绿色循环普惠专委会、生态环境部宣传教育中心、生态环境部环境规划院、北京大学等多家单位共同编制的团体标准《公民绿色低碳行为温室气体减排量化导则》发布，推荐了衣、食、住、行、用、办公、数字金融等七大类40项绿色低碳行为，并对其分别进行了描述。比如，服装领域绿色低碳行为包括旧衣回收、使用可持续原材料生产的衣被等；饮食领域包括减少一次性餐具、光盘行动等；居住领域包括使用清洁能源、节约用水、节约用电、生活垃圾分类等。这一文件的出台，对消费领域行为减排进行量化，填补了公民绿色低碳行为减排量化评估标准的空白，有助于评估测算减排行为。

2个易拉罐可以换1个积分，1公斤纸板可以换5个积分……在西藏自治区林芝市朗县仲达镇仲达村，垃圾兑换超市对于减碳行为的评估更简单直接，奖励形式也受到欢迎。在垃圾兑换超市，相应的垃圾可以换取积分，当积分积累到一定数量，就可以兑换酱油、醋、牙刷、洗洁精等村民需要的生活用品。在仲达村，垃圾分类已经成为了村民日常生活的“新时尚”，绿色、低碳、环保的生活理念深入人心。超市开办3年多以来，累计兑换积分64627分，兑换商品712件。

“取之有度，用之有节”。如今，绿色低碳的理念体现在人们日常生活的点点滴滴：外出就餐，大家争点小份菜，以“光盘”为荣；商场购物，绿色、低碳的标识随处可见，节能、环保产品更多了；收拾旧物，不用再“一扔了之”，二手衣服、老旧家电等分门别类，在网上下单，就有专人上门回收……

为倡导“绿色、低碳、安全、文明”的出行理念，河南省济源市从2019年2月起实现城区公交车免费乘坐，如今，绿色出行已蔚然成风。“以前出门办事经常开车，现在我的出行方式有所改变，常常是‘公交+共享单车’模式。”市民李丽说，随着城市公交线路不断优化调整，经过家门口的公交车越来越多，每天早晨，她花10分钟左右的时间乘坐公交车到公司附近，再骑5分钟共享单车就可以到达。“这种出行方式不会花费很多时间，还让我省了不少油费。绿色生活，始于足下。”

随着越来越多人选择践行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，坚决抵制和反对各种形式的能源浪费，绿色生活方式在中国已经成为社会新风尚。

比稳步提升，而且成本快速下降，已基本进入平价无补贴发展的新阶段。

在今年5月12日举行的“中国这十年”系列主题新闻发布会上，国家发展改革委副主任胡祖才表示，当前和今后一个时期，要大力发展新能源，在沙漠、戈壁、荒漠地区规划建设4.5亿千瓦大型风电光伏基地，8500万千瓦项目已经开工建设，第二批项目正在抓紧前期工作。

近日，国务院办公厅转发国家发展改革委、国家能源局《关于促进新时代新能源高质量发展的实施方案》，旨在锚定到2030年我国风电、太阳能发电总装机容量达到12亿千瓦以上的目标，加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系。

除了新能源的高质量发展，化石能源的清洁高效利用也不容忽视。

走进国家能源集团江苏宿迁电厂，两台660兆瓦超超临界二次再热机组正有序运转。“我们采用‘汽电双驱’引风机高效灵活供热技术，实现电能和热能双向无缝转换，并借助智慧管控系统实现锅炉氧量自动寻优，提升锅炉燃烧效率。”宿迁电厂负责人介绍，2020年，机组供电煤耗低至263克标准煤/千瓦时，每年可节约标准煤14.4万吨。

近年来，我国深入实施煤电节能降碳升级改造，煤电机组供电煤耗持续保持世界先进水平。截至2020年底，达到超低排放水平的煤电机组约9.5亿千瓦，节能改造规模超过8亿千瓦，火电厂平均供电煤耗降至305.8克标准煤/千瓦时，较2010年下降超过27克标准煤/千瓦时。据测算，供电煤耗降低使2020年火电行业相比2010年减少二氧化碳排放3.7亿吨。

中国是世界上最大的能源生产国和消费国，形成了煤炭、电力、石油、天然气、新能源、可再生能源全面发展的能源供给体系。目前，我国发电和供热行业二氧化碳排放量占全国的比重仍超过40%。“十四五”时期，必须完善能源消费强度和总量双控制度，严格控制能耗强度，合理控制能源消费总量。

国家气候变化专家委员会委员王志轩认为，能源系统本身品种繁多、体系复杂、供需紧密，推动能源绿色低碳转型，必须把握好电力、煤炭、油气、新能源等在不同时期的不同定位，要强化风险防控，确保安全降碳。

节能减排成效十分显著

来到位于江苏省镇江市丹徒区高资街道的江苏鹤林水泥有限公司，厂区树木成荫，满眼皆绿。

“水泥生产企业环保低碳做得如何，看看厂区的树木就知道。一些水泥企业厂区因为污染，树上都不会有绿叶。”江苏鹤林水泥有限公司总经理徐斌表示，鹤林水泥在此处建厂，初衷是“吃”掉本地一家矿业公司生产过程中产生的污泥、废渣和废石。水泥厂把粉煤灰、脱硫石膏、硫酸渣等工业废渣作为生产原料，实现了资源的二次利用，全年整个生产过程使用的“一次资源”不超过20%。

除了利用“二次资源”进行生产，余热回收发电也是这里低碳生产的一大举措。在厂区的绿树掩映之中，2座总装机容量达26兆瓦的余热发电站，利用水泥熟料生产线窑头和窑尾排出的废气余热进行发电，源源不断地为工厂输出电能。据介绍，余热发电站每年可发电1.5亿千瓦时，解决了公司1/4生产用电量，折算下来节能4.12万吨标准煤，扣除发电成本后，每年可为企业节约电费6700万元，还大大减少了对空气的污染。

节能减排是从源头降低能源消费、减少污染物排放、深入打好污染防治攻坚战和助力实现碳达峰碳中和的重要抓手。聚焦节能降碳目标，全国各地、各行各业都使出高招。

在云南省安宁市安宁工业园区，武钢集团昆明股份有限公司的晨会正在进行中。该公司能源环保部碳排放管理室工作人员廖国平打开手机，登录能源管控系统，吨钢综合能耗、吨钢电耗、煤气放散率、自发电率等几组重要的能耗数据实时呈现。

“昨天的吨钢综合能耗略高于公司指标，经分析，主要是高炉工作状况异常导致燃料用量增加，生产部门要加强操作管理，提高能效。”廖国平提出建议，生产部门的参会人员认真记下要求。

今年1月1日，昆钢公司正式上线“昆钢智慧制造系统”，其中的能源管控系统将公司的各个生产环节全部纳入智慧化管理，精准追溯各生产环节的能耗情况，为降低碳排放提供科学依据。

安宁市是云南重要的钢铁、石化、磷盐

化工基地，约有40%的规上企业属于高耗能企业。这类企业如何节能减排？引导、鼓励企业开展绿色化、清洁化改造，全面开展绿色生产，安宁交出了高分答卷。

在建筑业，节能减排也成为行业发展的关键词。遮阳百叶窗根据阳光强弱和气候条件调整角度，回收装置将雨水通过沉降转为绿化浇灌用水，屋顶小花园改善局部小气候，智慧运营中心实时对大型建筑能耗进行一体化管理……越来越多建筑采用环保节能技术，使“绿色化”深入细节。

今年1月，国务院印发《“十四五”节能减排综合工作方案》，部署了十大重点工程，包括重点行业绿色升级工程、园区节能环保提升工程、城镇绿色节能改造工程、交通物流节能减排工程、农业农村节能减排工程、公共机构能效提升工程、重点区域污染物减排工程、煤炭清洁高效利用工程、挥发性有机物综合整治工程、环境基础设施水平提升工程。方案还明确了重点工程的具体目标任务。比如，重点行业绿色升级工程明确，“十四五”时期规模以上工业企业单位增加值能耗下降13.5%，万元工业增加值用水量下降16%。农业农村节能减排工程明确，到2025年，农村生活污水治理率达到40%，秸秆综合利用率稳定在86%以上，主要农作物化肥、农药利用率均达到43%以上，畜禽粪污综合利用率达到80%以上。

生态环境部部长黄润秋在今年六五环境日国家主场活动上表示，党的十八大以来，我国持续加强生态环境保护，人民群众获得感不断提升。2020年我国碳排放强度较2005年下降48.4%，超额完成对外承诺。2022年北京冬奥会成为奥运历史上首个“碳中和”的冬奥会，展示了我国全面绿色低碳转型的坚定决心和坚实步伐。

绿色生活理念深入人心

“之所以选择这款洗衣机，就是因为它可以节水省电。”近日，在四川省成都市一个家电卖场，正在为新居选购家电产品的“90后”消费者李欢说。在她看来，“绿色节能”是选购家电时一个重要考量指标。洗衣机、空调、冰箱、电视机，李欢选购的整套家电都是绿色节能产品。

夏日炎炎，空调、冰箱等家电热销。在



▲五月十八日，安徽省芜湖市繁昌区平铺镇新塘村，朝霞里的光伏电站。

肖本祥摄（人民日报图片）



▲五月二十二日，广西壮族自治区梧州市玫瑰湖公园，市民正在跑步。

何华文摄（人民日报图片）



▲五月二十五日，江西省新余市仙女湖区欧里镇昌坊村，节能环保的纯电动公交车行驶在城乡公路上。

赵春亮摄（人民日报图片）